

给乡村孩子撒下艺术启蒙的种子



颁奖现场的才艺表演。记者 崔引 摄

商报讯（记者 张昊）宁波118万未成年的孩子中，有52万在农村。近年来，我市乡村学校少年宫经过不断建设与完善，已成为未成年人梦想起航的摇篮。在乡村学校少年宫里，孩子们学习新知、提高技能，产生了不少优秀作品。

上周五，由市文明办、市教育局主办的宁波市乡村学校少年宫优秀作品大赛颁奖仪式暨成果展示在鄞州区东吴镇中心小学举行，制作精良的手工制品，惹人眼球的民俗文化，精彩纷呈的民族舞蹈纷纷亮相。

此次活动现场，展示了前阶段评选出来的优秀作品，既有手工、书画、表演、十佳特色、阅读征文，又有舞龙舞狮、民族体育竹竿舞、腰鼓等传统民俗活动，到处洋溢着欢乐的气氛。

宁波市乡村学校少年宫优秀作品大赛主要包含书画、手工、表演、特色项目、阅读征文五大类作品，10月启动以来，共收到35所乡村学校少年宫千余件参赛作品，经专家评审，评选出书画、手工类一等奖各3名，二等奖各6名，三等奖各9名；评

选出表演类一等奖3名，二等奖6名，三等奖7名；评选出十佳学校特色项目奖；市文明办与宁波出版社开展的“悦读越爱读”征文评出一等奖10名，二等奖20名，三等奖30名，优秀奖60名。

慈溪市周巷镇潭北小学校长张洪峰说：“我是农民的儿子，在我们这样的农村学校，也应该让农家孩子享受好的素质教育。我们应该去思考，学生离开学校后他们身上还剩下什么，也许不是微积分、三角函数，而是品行习惯、兴趣爱好。科学和艺术好比是硬币的正反面，孩子们从小应该接受学科教学，同时广泛接触文体艺术，培养良好的兴趣爱好。我们给他们撒下启蒙的种子，他们长大后，在合适的时候，或许会生根发芽，终身受用。”

据了解，在中央、省文明委的指导帮助下，我市稳步推进乡村学校少年宫建设，目前，全市共建成乡村学校少年宫87所，实现全市所有乡镇的全覆盖。每年市级投入200万元资金、各县（市）区投入500万元资金支持项目建设，组建了1.5万人的专职教师和2万余人的志愿者运作队伍，为未成年人创造良好成长环境。

宁波市乡村学校少年宫优秀作品大赛获奖作品名单

（手工类）

一等奖

- 贝壳彩绘《开封府》 奉化市莼湖镇中心小学 麋奕、吴诗语、吴琼莹
《手绘脸谱》 奉化市裘村镇中心小学 裴媛萌、沈洁
布贴画《童行会》 宁海县前童镇中心小学 严静、童雪

（书画类）

一等奖

- 农民画《绿色家园》 镇海区澥浦镇中心小学 郑烨
漫画《神秘的饮料》 慈溪市周巷镇潭北小学 闵小静
隶书条幅《毛泽东诗》 奉化市溪口镇中心小学 骆易洋

（表演类）

一等奖

- 舞蹈《快乐的音乐课》 鄞州区云龙镇王笙龄小学
《澥浦船鼓》 镇海区澥浦镇中心小学
《水浒名拳》 北仑区梅山小学

十佳特色项目类

- 木偶摔跤项目 余姚市泗门镇中心小学
儿童漫画项目 慈溪市周巷镇潭北小学
小排球项目 奉化市溪口镇中心小学
海洋文化项目 宁海县长街镇中心小学
茶艺项目 宁海县深甽镇中心小学
国学项目 象山县新桥学校
龙腾狮舞项目 鄞州区横溪镇中心小学
武术项目 江北区慈城镇中心小学
民间艺术画项目 镇海区澥浦镇中心小学
石头作画项目 北仑区三山学校

（征文类）一等奖

- 墨香里，自有一世界
一半温暖一半关切——写给梅子涵
一封表白信
我的精神“杂粮”
就这样一直读下去
带着《红楼梦》游大观园
醉卧书海
裂开命运的踝，追求那梦境般的小池塘
一所草房，一段纯美，一份温馨
阅读变奏曲——记我们家的阅读趣事
海曙区外国语学校 张迪容
海曙区广济中心小学 林睿骋
江东区四眼碶小学 王佳怡
鄞州区高桥镇望江小学 赵问寒
鄞州区五乡镇中心小学 史欣怡
象山县鹤浦镇中心小学 张凡聪
鄞州潘火街道东南小学 华薄傲
宁海县长街镇中心小学 邵佳韵
镇海区艺术实验小学 王海澜
鄞州区华泰小学 吴枫

白鹤街道志愿者： 点滴琐事中奉献温暖

商报讯（记者 张昊）社区是我们生活的基本单元，影响着我们的幸福指数的，往往就是社区里的那些鸡毛蒜皮。江东白鹤街道，活跃着一支600余人的党员志愿者队伍，那些默默无闻的志愿者，在日常生活的点滴琐事中，用自己的实际行动影响着小区里的每一个人，也让整个小区的环境悄然发生着改变。

在黄鹂社区，不管谁家电器坏了需要维修时，他们第一个想到的就是小朱。

小朱是志愿者朱光荣，2002年，他怀揣着梦想来到宁波这座城市打拼。在黄鹂社区党委的积极帮助和个人的艰苦奋斗下，凭借自己的专长，开了家电维修店。13年的艰苦奋斗，他已经将“黄鹂今日家电维修部”打造成为社区家电服务的一张“诚信名片”，个人也成为外来务工人员自立创业的典范。

2006年，他被推选为黄鹂社区外来流动党员支部书记。他参加过街道党代会、江东区工代会，并被街道和社区党委树为党员学习标兵。有了事业以后，朱光荣觉得，到了反哺这座城市的时候了，他充分发挥自己在家用电器维修上的专业特长：当孤寡老人家中电器需要维修时，他会免费服务；有的居民家境不好，他会酌情减免，只收一点材料费；当居民家中电器操作有问题时，他会耐心讲解。多年来的付出，使朱光荣逐渐融入了社区居民中，并得到了大家的一致好评。

在丹顶鹤小区，志愿者郑小毛是有名的环保人士，他有名就有名在“爱捡狗屎”。

老郑以前养了一条狗叫欢欢，养了很多年，后来小狗去世了，他散步的时候就多了个习惯，拿了小铲刀、簸箕，拎个塑料袋，看见草坪里、小路上有狗屎，他就会捡起来。

这些狗屎并不是没有用处，在丹顶鹤小区远近闻名的公益街区中，一间不到10平方米的“花草医院”常常挤满了社区居民，30多袋自制的花草养料往往被一“抢”而空。作为“花草医院”的“当家人”，老郑在过去的8年间，已经用狗屎累积制作了250公斤“花草养料”，惠及附近居民400多户。

有了好榜样带动，越来越多的老党员和志愿者也加入其中。如今，外出遛狗的大爷大妈们人手一个垃圾袋，将自家宠物排泄物及时扔到垃圾箱里，老郑每天捡拾狗屎的数量也从刚开始的每天五六袋变成现在的一两袋。

这些党员志愿者并不是在单打独斗，志愿服务已经形成了一套严格的制度。比如丹顶鹤社区融合诚信超市、健康驿站、货郎铺子等6个品牌服务团队，组建全市首家公益街区，通过培育“1+X”师徒结对式队伍、筹划“公益时间银行”、组织“公益活动周”等方式，为辖区困难群体送关爱、送温暖。而镇安社区全面推行“1网格+1社工+1支志愿队伍”模式，将社区划分为7个网格，由社区负责人任组长，包片社工为网格长，协调网格内以党员、楼道长、物业管理员、共建单位负责人为主体的骨干力量，开展志愿服务。